

## 民族的特色，很古朴也很时尚

27 黑地 视线

文化中国行

多彩贵州·文化瑰宝

编者按

## 贵州银饰

# 历史文化的璀璨银光

文/图 贵州日报天眼新闻记者 陈江南 吴蔚

### 黔山秀水间流动的银光

在贵州，苗族有俗语“无银不成装”，银饰对于当地少数民族而言，不仅是单纯作为装饰品的存在，更有承载着家族传承、祭祀祈福的重要文化象征意味。

目光遍扫贵州9个市州，会发现6个市州的13个县区（贵阳市花溪区、安顺市西秀区、关岭自治县、黔南州都匀市、黔东南州黄平县、丹寨县、雷山县、锦屏县、剑河县、台江县、铜仁市松桃自治县、黔西南州贞丰县和普安县）拥有与银饰有关的省级非物质文化遗产代表性项目，涉及苗族、侗族、水族、布依族等族群，涵盖苗族的编丝工艺、侗族的叠层锻造等独特技艺，其制品从婚嫁盛装到生活器具无所不包。

“做工精细，独具匠心，真是一件优雅美丽的艺术品。”3月3日，在北京举行的“黔地守艺·贵州非遗织染绣展示活动”上，国家级非物质文化遗产代表性项目银饰锻制技艺县级代表性传承人吴春秀向来往宾客现场展示苗银制作，收获一片赞美之声。

作为一种承载千年历史与浓郁民族风情的传统技艺，贵州银饰因其独特的艺术魅力和经济价值受到外界颇多关注。深入黔山贵州，会发现与银饰有关的非遗体系完整且特色鲜明，形成了覆盖地域广、民族支系多、工艺形态丰富的传承格局。

随着时代变迁和银饰市场的不断壮大，古老技艺如何拥抱现代审美？立足本土实际，从深挖银饰背后所蕴含的深厚文化内涵和非遗价值，到助力银饰产业发展升级，贵州动作频频，致力于让银饰产业以多维度姿态走向现代化，书写传统与创新探索交融的生动注脚。

代表性传承人杨光宾认为，贵州苗族银饰呈现出大、重、多的特点，尤其是清水江流域的银衣，组合部件数量上百，层层叠叠的繁复中呈现出精致华美，体现了苗族群众的独特审美。

### 千年技艺凝炼的审美意趣

传统工艺中，银饰的制作要经历熔铸、压花、镂花、拉丝、绕丝、錾花、焊花等30多道流程，道道工序环环相扣，每个环节都凝聚着匠人对美学与技艺的极致追求。

杨光宾出生于黔东南州雷山县西江镇控拜村，这位于雷公山半山腰的小村落，是远近闻名的“银匠村”。作为家族第五代传人，杨光宾与银饰打了大半辈子交道，他说，“苗族银饰图案繁多，既有生活中的花鸟虫鱼，又有想象中的龙凤瑞兽，还有象征勇武的兵器，丰富的图案反映了苗族人的审美意趣和精神信仰。”

在传承银饰技艺的过程中，杨光宾不仅注重技术传授，还会将自己所悟所得和家族传下来的历史故事与工艺理念融入教学中。在他看来，每一件银饰、每一道纹路都蕴藏着祖辈的智慧和审美结合，既保留传统银饰的神韵，又融入时尚元素，使作品既古朴又时尚。

在多彩的民族文化中，银饰也被赋予了祝福的象征意味和情感寄托的多重意义。台江县的国家级非物质文化遗产代表性项目苗族银饰锻制技艺国家级代表性传承人吴水根深谙其中奥义，他不断探索传统手艺与现代社会的结合，既保留传统银饰的神韵，又融入时尚元素，使作品既古朴又时尚。

“图案就在我脑海里，想到什么立刻就能做出来，这种创意是祖辈辈辈传承赋予我的。”吴水根自信地说。这些年，吴水根创作的银饰作品《风雨桥》《龙船》等时常到外地参加展出。

### 从深山工坊走向世界云端

近年来，随着文化创意产业的迅猛发展和乡村全面振兴战略的深入推进，依托丰富的非物质文化遗产资源，贵州积极探索银饰产业的发展，让其从传统手工艺走向现代产业链。

在黔东南州凯里市，政府聚焦银饰刺绣产业发展，提出要按照规模化、标准化、品牌化、规范化、制度化建设，帮助银匠和绣娘对接时尚，搭上电商，助推银饰刺绣走出大山。把传统和时尚结合的银饰产品，不仅在国内各大展览中斩获佳绩，更逐步走出国门，成为传播苗族文化的闪亮使者。

省级层面，贵州制定了《关于进一步繁荣发展少数民族文化事业的实施意见》，出台了《贵州省非物质文化遗产保护条例》《贵州省优秀民族文化传承发展促进条例》等地方性法规，进一步将“指尖技艺”转化为特色经济，打造非遗工坊、非遗体验空间，推动非遗项目与旅游深度融合。去年4月，贵州印发《贵州精品培育工作方案》，提出培育50个贵州精品，带动银饰等“贵州系列”品牌打造。

业内专家认为，贵州银饰产业发展目前已形成从设计、生产、销售到售后服务的完整产业链。政府出台的一系列扶持政策、技术改造和品牌推广措施，为银饰产业的发展提供了保障。

与此同时，越来越多的银饰匠人也开始关注市场需求和消费者体验，如以贵州苗族银饰为灵感的冰箱贴持续热销，这类结合市场和民族特色的文创，在保留传统工艺精髓的同时，不断推陈出新，使产品更符合当代审美，从而实现传统与现代的完美结合。



身着苗银盛装参加雷山苗年大巡游的女孩。

精美的苗族银饰。

## 一锤一錾皆艺术

贵州日报天眼新闻记者 美雨熙



银花栩栩如生。

“叮叮当，叮叮当……”3月7日，立春后的黔东南州黄平县依旧泛着寒意，翁坪乡永望村里响起清脆的敲打声，国家级非物质文化遗产代表性项目苗族银饰锻制技艺国家级代表性传承人杨正贵左手用錾子按住银片，右手拿小锤敲击錾子。换了好几种不同型号的錾子后，银片上的图案逐渐显露：鱼儿的鳞片清晰可见。杨正贵拿出银片，在灯光下反复检查后，将银片与其他成品放在一起。

“有衣无银，不成盛装。”在苗乡，银饰是不可或缺的装饰品。今年70岁的杨正贵，每天都要做银饰，他说：“银饰锻制是独特手工技艺，一代代传承延续下来，才有了样式和形态基本定型的银饰，其品种式样至今还在不断创新。银饰不仅装点了苗乡生活，更承载着文化传统和美好祝福。”

### 银饰是财富的象征

在苗族的传统服饰中，银凤冠和银花帽是头饰中的主要饰品，也是整套银饰之首，素有龙头凤尾之美称。黄平县的银帽，以半球形堆叠的银花为特征，顶部立一只雄鹰，尾部装饰着长长的银片流苏，象征着凤凰，整体造型宛如一只展翅的凤凰，苗族人称为“凤冠”。

按照苗族习俗，新生儿出生的第三天要“打三朝”，亲朋好友在这一天带着礼物前来祝贺，新生儿将会第一次收到银制的礼物。

“此后，在女儿成长的过程中就会为她逐年打造银饰，一年积攒一点，存放在专门的木箱里珍藏，以备出嫁时用。”杨正贵介绍，苗族有句民谣：“无银无花，不成姑娘。”

经过几十年沉淀，杨正贵雕刻的花朵线条流畅、形态优美，立体感十足，是“凤冠”中的点睛之物。“凤冠”通常有四五斤重，经过铸造、锤打、焊接、编结、打磨等30多道工序制作而成。一位熟练度中等偏上的手艺人，一天从早做到晚，需要两个月才能完成。“除了嫁娶，银饰也常用于各类节庆场合。苗族银饰以大、重、多为美，是财富的象征。”杨正贵说。

### 数代传承坚守匠心

黄平县苗族银饰锻制技艺传承有道，2008年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。目前该县共有银饰制作传承人40余人。不少手艺人是家族传承，杨正贵的儿子杨华从6岁开始，就跟随父亲学习银饰制作，家

族的手艺传到他已是第6代。在杨华的记忆里，父亲坐在凳子上敲打银器的声音伴随着他整个童年。

做银饰的第一步是熔银子，将装着碎银的碗放在炭火上，经过约960℃的高温熔炼，银子熔成了银水。再将银水倒入长方形的凹槽里，稍稍冷却后，用锤子将银条打至线条粗细，“这时候进行拉丝，做银饰最基础的有两样东西：一样是银丝、一样是银片。有了这两样东西，就可以雕刻和装饰图案了。”杨华说苗族锻制手艺的精髓也在于此，他指着穿丝板说道，“最细可以到头发丝那么细，需要顺着这个孔一步一步拉，否则穿不过去。”36年来，杨华根据工艺需要制作积累了近100多种型号的錾子。

### 书写不一样的故事

如今，随着时代的变迁，银饰制作的传统家族传承模式正在发生改变，手艺人继承传统工艺的基础上，积极探索创新。

2003年，杨华在黔东南州凯里市独立经营起银饰加工店，后又到北京学习珠宝设计、银饰镶嵌。2015年起，杨华参加“中国非物质文化遗产传承人群研修培训计划”，多次到高校学习深造。将苗族的传统工艺与现代设计理念相结合，打造出既具有民族特色又符合现代审美的新款银饰。2020年，杨华被评为国家级非物质文化遗产代表性项目苗族银饰锻制技艺省级代表性传承人。

“除了传统的款式和花纹，还可以根据顾客的需求定制。城市里年轻人的需求是个性化的，戒指、耳环、项链，只要有想法拿出照片图纸，我就能做出来。”杨华说，苗族银饰与时俱进，不断创新，成为代表性的、符号性的苗族文旅商品，十分受游客喜爱。

“做银饰，不仅要会加工，还要有创意。在机器生产越来越普遍的当下，我们仍坚持纯手工制作。始终记得父亲的教诲，作为手艺人，手上的功夫不能丢。”杨华说。

“现在只要有人愿意来学，我都愿意教！”杨华边说边走到作品陈列窗前。在这里，用银子打造的项圈、龙船、风雨桥等承载着苗族同胞共同记忆的银饰整齐摆放，银光熠熠，映照着传承创新的辉煌。

## 匠人匠心话传承

文/图 贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊 吴蔚

一盏油灯、一寸方桌、一柄小锤，在黔东南州雷山县杨光宾苗族银饰传承工作室，伴随着锤头敲打银片的脆响，一件件银饰经过30多道工序后，在杨光宾的手下淬炼而生。

雷山县西江镇控拜村又被称为“银匠村”，孕育出无数银饰工匠。出生于控拜村银匠世家的杨光宾，13岁跟随父亲学习银饰制作，至今与银饰打交道已近50年。作为国家级非物质文化遗产代表性项目苗族银饰锻制技艺国家级代表性传承人，杨光宾连续3年为苏州工艺美术职业技术学院学生授课，同时受聘为金华职院、贵州民族大学美术学院、凯里学院等10余所院校的实践导师、实践教授等。

谈及课程对苗族银饰传承的影响，杨光宾坦言：“即使学生未来不从事银饰制作，但也会让他们更关注这样的传统技艺，所学技能也许会在他们日后的工作或生活中发挥作用。”

学习与传承苗族银饰锻造这门手艺活，并非一件易事。杨光宾始终坚定：“不能让工艺失传，我要做一些东西放在那里。”

对于一名几乎半辈子与银饰为伴的手艺人，杨光宾说：“传承远比创新重要，民族的东西不能丢失灵魂，对于传承千年的老手艺来说，创新需要时间，也需要一代又一代银匠人不断奋斗。”

同为银匠手艺人，也同为国家级非物质文化遗产代表性项目苗族银饰锻制技艺国家级代表性传承人，台江县施洞镇的吴水根与杨光宾秉持着同样的观念：有传承才有发展。

自1993年起，吴水根打破施洞当地“传内不

传外，传男不传女”的银饰行业规矩，凡是有志做银匠的，吴水根都愿意向其传授技艺。截至目前，吴水根共招收培养19个徒弟，其中有一名女银匠，是他的女儿吴春秀。

有着突破勇气的吴水根，在守艺上却有着自己的坚守：每次仅收两名徒弟，待其出师后，再招收一批；拒绝全机械化生产，保持手工银饰的纯正品质；带领村民共同推动民族技艺的传承与发展的闪亮使者。

“一个人做不了的事，一群人肯定可以做成。”这是吴水根传授给女儿吴春秀技艺之外的理念，正是在这样的理念支撑下，吴水根所在的岗党村，银饰加工技艺得到了更好地发展。

“85后”吴八奇是岗党村的一名土生土长的苗家人，也是吴水根最后一名出师的徒弟。在他看来，手工艺传承不仅是技术的延续，更是文化的传递。

吴八奇的工作室不仅保留了传统的头冠、项圈等银饰设计，还结合现代流行元素，推出如长命锁、掐丝手镯等新产品，吸引更多的游客。

吴八奇的大儿子目前初中在读，课余时间，他的儿子总会帮他做一些力所能及的工作。当被问起是否愿意让儿子继续做一名银匠时，吴八奇斩钉截铁地回答：是。

“或许到那个时候，手工银饰的发展已经进入了另一个阶段。”正在学习人工智能应用软件的吴八奇，对其在手工艺上的助力充满希望，在他看来，苗族银饰锻制技艺的传承也将迎来春天。



精美的苗族银饰。陈孝新 摄

本版责编：黄蔚 陈曦 姚曼 赵怡 版式设计：侯刚